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Cadou de Pasci.
I.

Dâcă am avut vr’odată oportu
nişti în sînul naţiunei nóstre şi dâcă 
în puterea legii de procreaţiune şi 
de ereditate mai esistă încă un ase 
menea soiü de omeni între noi, 
atunci, —  cu părere de rău o cons
tatăm — in viaţa nostră naţională 
şi politică oportunismul, ori în ce 
măsură şi în ce feliu s’ar fi mani
festat sóu s’ar mai manifesta, n’a 
fost nicî-odată mai fără de temeiü 
şi mai ridicul ca astăcjî.

Era un timp depărtat când unii 
ómen! puţin înclinaţi pentru ideile 
radicale, din fire prea pacînicî şi 
concilianţi, cari, vorba Vienesului, 
voiau se trăiască lăsând şi pe alţii 
®e trâiâscă, şi nu-şî mai frământau 
mult creerii cu griji pentru viitorul 
neamului şi al românismului, era un 
timp, cjiceru, când aceşti oportunişti, 
tot mai puteau afirma, fără de a se 
face tocmai de rîs, că n’ar fi cu to
tul imposibilă aflarea unui modus 
vivendi cu Maghiarii, pe basa legilor 
aduse la 1868 şi adecă a faimósei 
legi numite a naţionalităţilor şi a 
legei şcolare, cea din urmă o crea- 
ţiune în adevăr liberală a răposatu
lui ministru de instrucţiune maghiar 
Eötvös, care trecea înaintea conaţio
nalilor săi ca şi înaintea străinilor de 
om cult şi cu vederi mai înalte de
cât ceilalţi muritori ai seminţiei ar- 
padiane.

Pe basa unor astfel de speranţe 
oportuniştii noştri au încercat, sub 
auspiciile chiar a unuia dintre Me- 
tropoliţii noştri, în primăvara anu
lui 1884, de a înfiinţa aşa numitul 
partid al „Viitorului14. Programul şi-l 
croiseră „Viitoriştii“ pe calapodul 
chiar al legilor unguresc! dela 1868. 
Ou tóté aceste când [l*au presentat

lui Coloman Tisza, acesta le-a răs
puns scurt şi cuprincjetor, că el nu 
vrea să între cu nimeni în nici nn 
fel de tratare şi sórtea acelui „par
tid“, tară de nici un razim fii starea 
reală a lucrurilor şi în popor, a dispă
rut încă în formaţiunea lui primitivă 
embr ionică.

Vreţi să sciţi de ce acjî, după 
doue-cjecî de ani, oportuniştii aşa Şi
şului „curent nou“, nu cutăză a se 
grupa într’un partid deosebit cu pro
gramul „viitorist“ dela 1884, căci 
mai sus nu se pot avânta aspiraţiu- 
nile „politicei practice14 ce vor să-o 
facă, — dâcă nu vor sta acuma chiar 
îndărătul „postulatelor“ oportunişti
lor dela 1884? Vreţi să sciţi de ce 
ei umblă cu totadinsul să usurpeze 
numirea de „partid naţional“?

Lucru fórte uşor de înţeles! 
Dâcă nici acum două-^ecl de ani, 
sub Coloman Tisza, nu s’a primit 
ofertul celor ce au voit să stabilâscă 

'un modus vivendi pe basa amintitelor 
legi dela 1868, cum se va pută 
acâsta at|i, când şovinismului de 
atunci i-au crescut deja trei rânduri 
de córne şi când politica de stat 
maghiară o conduce Tisza-fiiul cu 
Kossuth-fiiul ?

Cum s’au nimicit de-odată tóté 
visurile, ce le deşteptase încolţirea 
„frăţietăţii“ la masa episcopului 
Goldiş!!

Cum au rămas de batjocură tóté 
laudele şi preamăririle, ce le-au de
bitat abilii cronicari ai politicei opor
tuniste, (lisă şi practică, de acjî, în 
íavórea actualului ministru-preşedinte 
unguresc şi a programului său!!

Cu ce bucurie nu au salutat a- 
ceştia pretinsa hotărîre a bărbatului 
„constant“ de a respecta caracterul 
confesional al şcolelor nóstre şi de 
a nu încerca a le preface în şc0le 
de stat unguresc!! Şi ce multă gra

titudine nu au esprimat faţă cu a- 
cest „tenax propositi viru, pentru-ca a 
pus în vedere în programul seu, că 
va ajutora chiar aceste şc0le ale 
nóstre din visterla statului!

Astăcjî foile oficióse ne vestesc 
apropiata presentare pe biroul ca
merei a proiectului de reformă a 
legilor şcolare, de cătră ministrul 
de instrucţiune Berzeviczy.

Şi ce cadou de Pasc! ne pun 
în vedere?

Guvernul Tisza nu va umbla să 
nimicâscă caracterul confesional al 
şcolelor nóstre, fiind*că vrea ca sub 
acesta etichetă să le susţinem mai 
departe cu cheltuiala nóstra şi fiind
că le consideră şi vrea se le declare 
aievea de şcole, cari în viitor vor fi 
supuse ingerinţei guvernului şi vor 
fi tratate pe acelaşi picior ca şco* 
lele de stat.

Acelaşi guvern voiesce să aju
tore şc0lele nóstre confesionale, dér 
în mod silit, obligător, pentru a-şl 
asigura amestecul constant şi de 
drept în administraţia şi conduce
rea lor.

Poftiţi acuma şi mai căutaţi un 
vmodus vivendi“ !

JBvaşov, 22 Martie v.

O interpelare în cestiunea enci
clicei patriarchului din Constanti- 
nopol. Soim, că Patriarchul din Constan- 
tinopol a luat măsura arbitrară de a-se 
opri slugitorilor bisericelor române din 
Macedonia de a ceti evangeF“  în limba 
română. In şedinţa de Vineri a Jenatului 
român d-1 senator Petre Grădişteanu a 
adresat guvernului o interpelare întrebând, 
decă este adevărat, că Patriarehui ecu
menic din Oonstantinopol a adresat acea 
enciclică, căci, (fise d-1 Grădişteanu, „când 
s’a vărsat atâta sânge românesc de cătră 
nisce lifte străine, e trist să se facă acum

vărsare de sânge creştin, provocată de 
cătră un şef al bisericei ortodoxe“ . Etă 
cuprinsul interpelărei d-lui P. Grădiş- 
teanu: *

„Interpelez pe d l ministru al aface
rilor străine în privinţa enciclicei Patriar
chului din Oonstantinopol prin care, sub 
ameninţare de represalii, se opresce preo- 
ţilor şi slujbaşilor bisericescî români din 
Macedonia să oficieze în limba română.

11 rog să binevoâscă a-mî spune, ce 
măsură a luat pe calea diplomatică spre 
a împiedeca atât esecutarea acestei En- 
clice în ce privesce limba română, care 
trebue să facem a fi respectată în tdte 
statele polietnice în cari se află Români, 
dedre-ce limba şi religia sunt strîns legate 
pentru esistenţa ndmului românesc, — cât 
şi în privinţa ameninţărilor de carî acea 
enciclică este însoţită.

Să binevoescă d-1 ministru a-raî co
munica, care este părerea d-sale şi ce mij- 
ldce crede bine să întrebuinţeze pentru 
ca acest abus al Patriarchului din Oons
tantinopol să înceteze“ .

Se aştdptă cu mare interes răspun
sul la aeestă interpelare.

Austro-Ungaria şi Italia. Din
Borna se telegrafidză următdrele: Diarele 
mereu au răspândit svonul, că între Aus- 
tro-Ungaria şi Italia s’au deschis negocieri 
asupra intereselor celor două raonarehii 
în Albania şi asupra cestiunei, ca menţi
nerea ordinei în vilaetul Monastir să fie 
încredinţată esclusiv gendarmeriei italiene. 
Faţă cu aeésta trebue constatat, că de la 
declaraţiunea ministrului Visconti Venosta 
încoce, nu s’a întîraplat nici o schimbare, 
ér în ce privesce menţinerea statului quo 
în Albania, nu e nevoie de negocieri 
nouă, dedre-ce .ambele state acceptdză 
declaraţiunile lui Visconti Venosta.

Nouă negocieri erau escluse şi din 
causă, că marele ambasador br. Pasetti, 
care şl-a părăsit posiţiunea, deja de săp
tămâni nu se mai află în Roma, ér călăto
ria sa din urmă a făcut’o la Roma pentru a 
remite decretul de rechemare. In ce pri
vesce cestiunea serviciului gendarmeriei
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Din literatura japonesă.
i i i * )

Continuăm după Baumgartner cu 
expunerile asupra literaturei japonese.

Vidţa poporală japonesă în tdte va
riaţiile ei se află zugrăvită în formă de 
roman, povestiri parte istorice, parte in
ventat« însă în totdóuna în legătură cu 
realitatea. Epopea ca şi istoria mai pro
fundă, filosofioă şi artistică, lipsesce la Ja- 
ponesî.

Romanul în Japonia se nurnesce 
„Monogatari“ . Etă cum îl definesce criti
cul literar M abuci:

„Cuvîntul „Monogatari“ íosemnézá 
\mtel de eornposiţiune, care se deosebe- 
ice de istorie întru atâta, că autorul nu-şî 
dă silinţa să discdrnă adevărul de plăs
muire, ci raporteză despre erou şi eroină 
pur şi simplu ceea ce se vorbesce în po
por*. Din definiţia acesta se vede, că ro
manul japones coincide întru tdte cu no
ţiunea aceleia, ce în nord portă numele 
de „Saga* şi în oare istoria şi legenda ca

*) A-se vede numărul 3L al „G. T.“

producte ale aceluiaşi isvor —  tradiţiu- 
nea — nici că se pot despărţi.

Defiuiţiunea lui Mabuoi se potrives- 
ce la „Monogatari“ cum era el la înce
pui. Astăzi însă romanul n’a păstrat de
cât fdrte puţin din elementul istoric.

Cel mai vechiu roman de acest fel 
este „ laketori-Monogatari“ , său istoria tă
ietorului de bambus. Acest roman, care 
are mai mult caracterul unui basm, s’a 
scris pe la sfîrşitul secolului IX. seu X. 
Cine l’a scris, nu se scie cu siguranţă. 
Unii susţin, că autorul ar fi Minamoto no 
Sithagan, care a murit pe lîf 988.

Un tăietor de lemne bătrân găsesoe 
în nodul unui trunchiu de bambus o fe
tiţă, care nu e mai mare de trei policari. 
El o ia copil de suflet şi o oresce. Fata 
se face din ce în ce mai mare şi mai fru- 
mosă şi când ajunge fată mare, o sume
denie de peţitori îî cer mâna. Toţi sunt 
însă refusaţi, fîind-că nici unul nu pote 
resolvi problemele grele, ce ea le pune 
ca condiţiune. însuşi mikado încă se amo- 
reseză de dînsa şi vrea să o facă concu
bină. Fata însă îl refusă. Bătrânul tată 
adoptiv nu pricepe acest lucru. Atunci 
fata îi descopere taina esistenţei sale. Ea 
s’a născut în lună şi în urma unei greşeli, 
ce a făcut, a fost exilată pe pământ. Tim

pul pocăinţei însă este pe sfârşite şi ea 
se va pute întdrce în patria ei. In zadar 
o rdgă şi imploră credinciosul bătrân, ca 
să rămână la dînsul. In zadar pune mi- 
kado două mii de păzitori în jurul casei, 
unde locuia fata. Iu zadar doresce în cele 
din urmă chiar dînsa, să-şi continue traiul 
pe păment! De odată vin solii tatălui ei 
şi ridicând-o într’o trăsură o duc prin aer. 
Despărţirea este descrisă în cuvinte fdrte 
duiose. Ea lasă scrisori de adio, adre
sate tatălui său adoptiv şi Iui mikado. 
Afară de acestea mai lasă şi beutura ne- 
murirei. Mikado însă duce beutura în vîr- 
ful unui munte şi o aruncă în foc. De 
atunci muntele se numesce „Fudşi-no- 
Yama* adecă, muntele nemurirei.

Povestirea acesta a venit probabil 
din India, prin China, în Japonia.

„Utsubo-Monogatari“ conţine (în două
zeci de volume) patrusprezece povestiri 
fdrte vechi. Etă ce cuprinde una din ele 
întitulată: „Toshikaghe no Maki“ :

Un tînăr scapă dintr’un naufragiu pe 
un ţărm străin, unde dă peste animale vor- 
bitore, uriaşi şi fel de fel de fiinţe fer
mecate. Murind el, lasă fiicei sale două 
harfe fermecate. Sunetele miraculose ale 
acestor instrumente ademenesc pe un tî
năr nobil, care petrece cu dînsa o ndpte

şi apoi dispare. Ea dă nascere unui băiat, 
care din frageda-i copilărie dă doveZî es- 
traordinare despre iubirea-i faţă cu mama 
sa. El o hrănesce cu rădăcini de ar
bori, pe cari le fscurmă prin munţi. In 
timp de drnă îi caută adăpost într’o 
peşteră de urşi, din care patru urşi 
ies de bună voie, âr nisce maimuţe le 
aduc hrană şi apă. Aşa trăesce Genoveva 
japonesă, pănă ce tÎDărul nobil venind în 
suita lui Mikado la vînătdre, o descopere 
şi o ia la sine, împreună cu copilul.

Literatura narativă japonesă din se
colul X —X II este fdrte importantă pen
tru istoria lirnbei japonese. Spiritul cava
leresc se exală din aceste povestiri pre
cum şi unele trăsături particulare sdmă- 
nă mult cu motivele naraţiunilor roman
tice din literatura europeană medievală.

Romanul modern se deosebesce de 
cel vechiu numit „Monogatari“ prin tra
tarea mai liberă a subiectului, prin stil şi 
limbă. înşişi Japonesii disting trei genuri 
principale: romanul istoric (Kesaku-bon), 
romanul de dragoste (Nincio-bon) şi ro
manul poporal (Kusa-zoshi).

0 n i ţ â.
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asupra acestei cestiunî negocierile s’au 
încheiat de mult şi Austro-Ungaria n’a 
ridicat obiecţiunî contra dorinţelor Italiei.

— O scire telegrafică din Oonstau- 
tinopol anunţă, că în cestiunea organisă- 
rei gendarmeriei, vilaetele macedonene 
au fost ast-fel împărţite: Ofiţerii de gen- 
darmerie ruşi vor căpăta vilaetul Salonic, 
ofiţerii austro ungari vilaetul Ueskueb, ofi
ţerii italieni vilaetul Monastir. Englesilor 
le revine circumscripţia Drama, Francezi
lor circumscripţia Seres, amândouă află- 
tdre în vilaetul Salonic, care, deci, numai 
în parte revine Ruşilor. Rezidenţa genera
lului De Qeorgis va fi Salonicul.

Convocarea „Reichsratli“-ului.
Din Viena se anunţă, că „Reichsrath“ -ul 
austriac va fi convocat pe <jiua de 19 
Aprilie. Se svonesce, că Cehii au hotărît 
să nu mai facă obstrucţiune, ci să păşâscă 
pe terenul simplei operaţiuni, convingâu- 
du-se că cu tactica de pănă acum, nu vor 
pute dobîndi succese. Se speră, că decă 
Cehii vor face întradevăr acâstă schimbare 
de front, cestiunea pactului vamal au- 
stro-ungar are să fie pusă în curând la or
dinea dilei.

Literatură şi sciinfă.
Sistema ortografică a limbei române.

De

Nic. Densuşianu.
(Urmare.)

III.

Modul de scriere, a avut şi va avé 
tot-de-una o influenţă considerabilă asu
pra pronunţării. Acestă influenţă va fi 
bună séü rea, după cura va fi şi ortogra
fia limbei. De aici precauţiunile mari, ce 
ni se impun, cu privire la formarea şi la 
stabilirea ortografiei române.

Insă înainte de a încheia acâstă es- 
punere asupra sistemei nóstre ortografice, 
este de lipsă să ne ocupăm aici încă cu 
două cestiunî, ce vor pută să aducă mai 
multă lumină asupra stării, în care se află 
astă-<Jî problema ortografică la noi, o pro
blemă a cărei soluţiune este mult mai im
portantă şi tot-o-dată mult mai dificilă de 
curn s’ar pâră unora.

Esistă o deosebire principială între 
sistema ortografică delà 1880— 1895 şi în
tre sistema votată de Societatea acade
mică în anii 1867— 1869, nu numai în ce 
privesce aplicarea legilor fonetice şi eti
mologice, dar şi în ce privesce r e p r e -  
s e n t a r e a  g r a f i c ă  a s u n e t e l o r  d e 
r i v a t e .

Ortografia limbei române delà 1867, 
oare în fond şi în formă era numai o es- 
presiune a principielor, ce le stabilise cel 
mai învăţat gramatic român din secuiul 
al XlX-lea, nu aveâ alte s e m n e  de asu
pra literilor latine, de cât a c c e n t e l e  
( *  ^  a .), însă şi aceste eraű destinate să 
fie întrebuinţate numai în puţine caşuri.

„in locul s e m n e l o r  din alte sis
teme ortografice“ , scrie Oi par i u,  „pre 
cura sunt c o d i i  e l e .  sub c, d, t, s, se- 
„m i 1 un e 1 e de asupra vocalelor etc., arn 
„luat — în ortografia adoptată de noi — 
„numai s e m n e l e  a c c e n t e l o r  cu in- 
„tenţiune de a nu usuâ nici pre aceste 
„prea des, ci numai în caşuri de lipsă, 
„cel mult când şi când pentru uşurarea 
„lecturei. . . Accentele, cari şi-aii luat în
ceputul, cum se scie, de la Greci, aü tre
c u t  şi la Latini, însă fără a se şerbi cu 
„ele de cât în rari caşuri, ne având lipsă 
„de ele ca Grecii, şi de la aceştia (de la 
„Latini) aù trecut în limbele neoromane, 
„la cari tóté sunt în us, de şi numai mai 
„rar şi nu strîns după vaiórea tonică, ci 
„în unele limbe şi în unele casure numai 
„ca semne eufonice“ ’).

Er C o r a i s i u n e a  o r t o g r a f i c ă  
delà 1867 se espriraă ast-fel :

„Coraisiunea a credut, că s e m n e 1 e 
„ t r e b u e s o  î n l ă t u r a t e  d i n u n  p l a n

') Cipariu, Principia de limba. Blasiu, 1866, 
pag. 279.

GAZETA TRANSILVANIEI

„de t e o r i ă  de o r t o g r a f i ă  r o mâ nă ,  
„ca unele ce nu sunt de cât un r ă m a s  
„ăl  a l f a b e t u l u i  o i r i l i o ,  ce îrapedecă 
„limba în mersul ei regulat şi de aoeea 
„l’arn şi lăpedat, adoptând pe cel străbun- 
„A  manţine dar semnele, ar fi a ţină 
„limba în cătuşele unui c i r i l i s m  raaî 
„réü ca cel dinainte, ar fi a ne perde tot 
„beneficiul, ce ne-ara promis, prin adop
ta rea  literelor latine, a ne pune în ne- 
„putinţă de a da o leoriă adevărată de 
„pronunţă şi scriere... a perpetuă a na r 
c h i a  l i m b i s t i e ă ,  cărei suntem chie- 
„raaţî a pune capăt... Pentru Comisiunea 
„d-vóstrá rămâne dar stabilit, că în ro- 
„mânesce caută sa s c r i e m  cu l i t e r e  
„ l a t i n e  n e d e f o r m a t e  pr in a l t e  
„ s e m n e “ 2).

Insă la anii 1880— 1881 sistema or
tografică se schimbă. Se admite p r i n c i 
p i u l  f o n e t i c  ca d i r e c t i v  al '  l i  ra
béi ,  şi Academia adoptâză nu numai ac
centele, dar şi serailunele pentru unele 
vocale şi în fine sedilele pentru conso
nantele d, ş, ţ.

După cum resultă din nouele regule 
ortografice, ce le stabilise Academia ro
mână în a. 1880— 1881, noi avem tre
buinţă pentru scrierea cuvintelor româ
nesc! de 22 l i t e r e  l a t i n e  n e d e f o r 
ma t e :

a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, 1, m, ii, o, 
p, p, s, t, u, v, z, x;

ér de altă parte de 20 litere, vocale 
şi consonante, cu accente şi diferite alte 
s e mn e :

á, â, â, á, é, é, é, í, i, í, !, ó, 6, Ő, 
ű, ű, ü, d, s, ţ.

Fără îndoielă, că acest număr consi
derabil de litere cu semne, raaî multe 
chiar de câte avem trebuinţă, face ca al
fabetul nostru să fie cel mai diform din 
tóté alfabetele neolatine; el întunecă faţa 
şi caracterul limbei române şi o înfăţişâză 
ca una din cele1 mai corupte lirabe ro
manice.

Se póte, că ochii noştri se aü de± 
prins astă-<jî cu acéstá ortografiă viţibsă, 
însă faptul nu se póte uegá, eă noi nu 
mai avem astă-^î pentru limba nostră un 
a l f a b e t  pur  l a t i n,  ci un a l f a b e t  
l a t i n  m o d i f i c a t ,  că în ce privesce 
modul nostru de scriere, noi aparţinem la 
grupa Slavilor catolici, ce întrebuinţâză 
a l f a b e t  *! l a t i n  m o d i f i c a t  cu s e m 
ne d i a c r i t i c e ,  ast-fel cum scriu Polo
nii, Cehii, Slovacii din Ungaria, Slovenii, 
Croaţii şi câte-va mii de Bulgari con
vertiţi.

Cu privire la acestă sistemă ortogra
fică cu semne, T i m o t e i ű  C i p a r i u  
scria pe la anul 1867 următdrele:

„Insă acele s e m n e  pe lângă aceea 
„sunt încă şi n e r o m a n e .  De aceea şi 
„vedem pe tóté limbele romane cele-lalte 
„aparate de atari ţape şi cârlige, ce de- 
„formézá faţa limbei roraânesci, cum des- 
„figurézá semnele de vărsat forma feţei 
„omenescî. Italiî nu au nici un semn de 
„acelea. Francii o codiţă numai sub c. 
„Ispanii şi Portugaliî numai o liniórá cam 
„strâmbă de asupra lui u, însă şi aceste 
„în cuvinte atât de puţine, cât se perd 
„în cel alait text al limbei, măcar că sciut 
„este, că şi ortografiştiî acestor limbe au 
„întâmpinat multe greutăţi în formarea 
„ortografielor lor, însă ei avură acel Bî n 
„gust de a, le superâ (învinge) în ori-ce 
„alt mod, numai nu cu deformarea a tótá 
„serisórea. Singur literatorii noştri avură 
„acea maniă de a se întrece unii cu alţii 
„întru astă barbariâ desgustătore, carea 
„nu o raaî aflăm de cât la p op ó r e l e  
„ s l a v i c e :  Polouî şi Boemi; nice măcar 
„la Angli, Germani şi Ungari. Literatorii 
„noştri cari urmâză şi apără atarî schi- 
„mosituri, nu au luat aminte cât de urîtă 
„e o asemenea serisóre pentru limba ro- 
„mânâscă, în cât nice străinii nu pot să-şi 
„formeze după densa o prea favorabilă 
„ideă despre limba nostră, judecând’o după 
„forma din afară sub astă înfăţişare, séü 
„că vor presupune, cumcă limba ne e atât 
„de coruptă, cât nice se póte scrie cu li-

2) A n a l e l e  S o c i e  t a t e i  a c a d e m i c e .  
Tom. 1, 1867, pag. 69. Raportul Comisiunil orto
grafice.

„tere latine, său că literaţii români sunt 
„omeni fără gust, dâcă nu ignoranţi. De- 
„rept, că acâstă deformaţiune î-şî are în
ceputul de la un m a r e  r o m â n  (Petru 
„Maior), ale căruia lucrări literare au dat 
„un impuls atât de putinte a totă mişca
r e a  intelectuală şi literară în totă româ- 
„nimea şi autoritatea lui cea nemăsurată 
„orbi pe cea mai mare parte a Români
lo r ,  în cât puţini au cutezată se depărtâ 
„de la acel us al semneler eterogene. Insă 
„se cuveniâ a nu se uita, că «cesteî au
torităţi, ori cât de mari, stă contra nu 
„numai consideraţiunea de mai sus, şi in- 
„teresul ce avem a-1 purta către limba 
„ndstră, ci şi autoritatea altor doi români 
nemuritori în ochii Românilor, C l a i n  şi 
„Ş in cai ,  cari n’au făcut acest păcat în 
„contra limbei românescî“ .1)

, Ne întrebăm acum, este dre bine, ca 
noi să stăruim şi mai departe pe lângă 
acâstă o r t o g r a f i ă  s l a v i s a t ă ,  ori este 
un interes mare naţional să recundscern, 
că ne aflăm cu scrierea ndstră pe o cale 
rătăcită, şi să cercăm a ne desface cât 
mai curând de acest nou  c i r i l i s m,  de 
acestă înrudire artificială în scriere cu Po
lonii, Bohemiî, Slovacii şi Bulgarii cato
lici; de un mod de scriere, care întunecă 
caracterul latin al limbeî române, fiind-că 
nime nu va pute nege, că esistă un mare 
dezacord între r o m a n i t a t e a  ndstră şi 
o r t o g r a f i a  s l a v i s a t ă .

Vom pute să scriem cărţile pentru 
c l a s e l e  e l e m e n t a r e  şi cele destinate 
pentru s t ră i ni ,  de ore ce tote aceste 
cârlige şi semilune sunt numai s e m n e  
de  c e t i r e ,  dar  nu de o r t o g r a f i ă .

( Va urma.)

Relativ la adunarea de la Ca
ransebeş a grănicerilor ţinută în 29 
Martie n. a. c., mai aducem următdrele amă
nunte. Au fost de faţă la adunarea de 
primăvară a representanţei comunităţii de 
avere vre-o 90 şi mai bine representanţî. 
După-ce adunarea s’a constituit, s’a pro
cedat la alegerea comitetului, în care au 
fost aleşi: Ilie Gurescu preşedinte, Patri
ciu Dragalina vice-preşedinte şi membru 
în comitet, Mihail Popovicî şi Zaharia M i 
hulescu membrii în comitet. In locul mem
brului Schram, care, cura seim, s’a retras, 
mai de voie bună, mai de silă la „sfatul“ 
fişpanului, a fost candidat, în contra voin
ţei grupului independent al representanţi- 
lor, guvernamentalul Petru Brankovits ca 
membru în comitet. Aici s’a născut cunos
cutul conflict, care s’a terminat, învingând 
tabăra raarnelucâscă cu 48 contra 42 vo
turi independente. După ce spiritele s’au li
niştit au fost aleşi apoi ca membrii su- 
plenţî: Iosif Stoianel, Nicolae Novacovicî, 
Ioan Suşoiu şi Ooriolan Bercian.

A urmat după acâsta demisiunea mo
tivată a d-lui protopop M ihail Popovicî 
din comitet, despre care s’a raportat în 
corespondenţa ndstră din numărul trecut 
în mod amănunţit. Adunarea a declarat, 
că nu primesce demisiunea d-nului M. Po- 
po viei.

Din raportul anual de la ultima adu
nare înedee relevăm, după „F. D.“ , urmă
tdrele: Ocupând locuitorii comunei To- 
pleţ din lipsă de pământ teritorii din pă
durile comunităţii pentru a-şî sămăna cele 
trebuinciose, comitetul a înaintat direcţiu- 
nei de agricultură o petiţie, cerând ca te
ritoriile ocupate să se arândeze. — Ministru 
de agricultură a permis aranjarea com
plexului de păduri numit Beletin, spre 
scopuri de păşunat pentru împăduriţii 
din Meedica. —  Statutele de pensiune 
pentru funcţionarii Comunităţii au fost 
întărite. — Averea s’a sporit în anul 1908 
cu 103,814 cor. 28 bani, âr fondul gira- 
nasial s’a urcat la suma de 99.211 cor. 
90 b. Din pagubele ce s’au causat pădu
rilor, s’a şters suma de 6025 cor. 24 bani.

l) A r c h i v u  p e n t r u  i s t o r i a  si  f i l o 
l o g i a .  An. 1867, pag. 6.
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Resboiul.
După lupta de la Ciong-Cîu, Japo- 

nesii înaintdză cu mare repediciune spre 
fluviul Yalu. Trupe din cavaleria lor au 
pătruns pănă la Yongcion, depărtare de 
40 chim. de Ia fluviu. Soirea acâsta o co
munică o telegramă din Tokio, şi tot din 
Tokio se vestesce, că Ruşii s’au retras la 
Unsan, — de unde se conclude, că Ruşii 
au părăsit posiţiunea lor de luptă din a- 
propiere de Vitsu şi că vrâu să aştepte 
pe inimic pe teritoriu manciurian

Din faptul, că la o parte a cores
pondenţilor de răsboiu, li-s’a dat voie să 
mergă la trupe, se vede, că evenimente 
însemnate sunt în ajun de a-se petrece.

Altă scire însemnată este aceea, că 
flota rusă de la Port-Arthur a eşit din 
port şi circulă în jurul insulelor din a- 
propiere. La 26 Martie flota rusă a făcut 
a doua escursiune de felul acesta, cu care 
ocasiune a scufundat un vapor japones, 
pe care s’au aflat muniţiunî si alimente, 
ce vaporul voia să le ducă la insula 
Hiando. Insula acesta au ocupat’o Japo- 
nesii încă la 8 Martie, lăsând acolo o gar- 
nisonă. Echipagiul vasului japones cufun
dat, a fost făcut prizonier de cătră Ruşi.

Din Niuşvang se telegrafeză, că se 
aştâptă acolo sosirea generalissimului Ku- 
ropatkin. La Niuşvang sunt concentraţi 
pănă acuma 10,000 soldaţi ruşi cu 60 tu
nuri.

Diarul engles „Daily M ail* primesce 
scirî interesante despre atitudinea Chinei. 
După informaţiunile diarului engles, China 
ar voi se lupte solidar cu Japonia, nu se 
scie însă timpul când are să între şi ea 
în răsboiu. încă de la început China nu
mai cu greu a păstrat neutralitatea şi de 
la isbucnirea răsboiuiui mereu cresc îa 
Chinesî simpatiile faţă de Japonia. Gene
raţia chinesă tineră manifesteză ostenta
tiv pentru Japonesî şi contra Ruşilor. Chi- 
nesii cred orbesce în Japonesî şi în pro
misiunile acestora, că vor respecta neutra
litatea Chinei. De la conoediarea prinţului 
Su o mare amărăciune domnesoe printre 
Chinesii tineri contra străinilor. Ei sunt 
firra convinşi, că cu ajutorul Japonesilor 
rassa galbenă va învinge rassa albă.

— 22 Martie v.

De la Asociaţinne. In şedinţa co
mitetului Asociaţiunii, ţinută Joi în 31 
Martie n. d-1 Dr. C. Diaeonovich a pré
sentât cele 3 tomuri ale „jEnciclopediei Ro
mâne* împreună cu un amănunţit raport 
asupra cuprinsului e’ , asupra defectelor pu- 
blicaţiunei şi asupra dificultăţilor intîmpi- 
nate în decursul celor 8 ani de lucrare. 
Comitetul espriraă d-lui Diaeonovich eăl- 
durose mulţumiri pentru jertfele şi oste- 
nelele împreunate cu conducerea şi ter
minarea acestei lucrări valorose. De ase
menea se esprimă mulţumire şi colabora
torilor, ale căror portrete se vor espune în 
un tablou mare în Casa naţională. Spesele 
tipărirei Enciclopediei se urcă la 63,000 
cor., din care s’au încasat 35,000 cor. 
pentru abonamente. Comitetul decide să 
procure pentru trebuinţele despărţăraitelor 
şi pentru premii 50 eseraplare a 80 cor. 
din fondul „George Bariţiu*. — Petru 
Mureşianu din Şireag a testat averea sa 
de 18,000 cor. Asociaţiunii ca stipendii 
pentru studenţi. D-1 Oncescu notar i. p. 
din Sebeş se înscrie membru fundator al 
Casei naţionale cu 2000 cor. — Se acordă 
4 stipendii a 20 cor. din fundaţiunea 
„George Boieriu“ pentru 2 elevi şi 2 eleve 
ai şcdlelor din Ohaba şi Vadu.

Un protest al studenţilor neger- 
niairi. Presidenţii societăţilor negermane 
academice din Viena au înaintat Rec
torului politechnicului din Viena un 
protest contra disposiţiunii, ca publica- 
ţiunile societăţilor negermane studenţesc! 
să fie făcute esclusiv în limba germană, 
declarând că societăţile negerraane nu 
sunt dispuse a renunţa la dreptul lor şi 
că cer anularea acestei disposiţiunî. Pro-
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testul e semnat de 12 societăţi,£între cari 
societatea studenţilor români din Viena 
„România Junău şi societ. stud. italiană 
„Circolo acaderaico italiano.“ Restul sunt 
societăţi slave.

Serbările de la Putna şi studenţi
mea română universitară. In urma hotă- 
rîrilor luate ou ocasiunea serbărilor jubi
lare ale „Juniraei“ din Cernăuţi, studenţii 
români din Budapesta s’au întrunit «filele 
trecute, spre a desbate cestiunea partici
pării la serbările, carî se vor arangia din 
incidentul împlinirii a 400 anî de la mór
tea lui Ştefan cel Mare, la Putna în Bu
covina, unde se află mormântul eroului 
nostru naţional. S’a ales un comitet, care 
se va pune în înţelegere cu tinerimea ro
mână din tóté centrele monarchiei austro- 
ungare, ca la pelerinajul proiectat pe luna 
Iulie a. c. se participe tinerimea nostră în 
mod impunător şi solidar.

Săptămâna mare. Începând de erî 
Duminecă se vor tinóéin fîe-care <fi, afară 
-de Mercur! denii în bisericele române gr. 
or, din loc. Deniile se încep în fie-care 
•<fi la órele 6 ’/2 sóra.

Ancheta accidentului principesei 
Maria. Cetim în „ Vremea“ : Cu privire la 
accidentul întîmplat săptămâna trecută 
A. S. R. Principesei Maria, şi despre care 
ara fost cei dintáiü a da amănunte com
plecte, aflăm că o anchetă a fost ordo
nată de cătră M. S. Regele. Din cercetă
rile făcute reese, că A. Sa Regală, făcând 
o preumblare singură oălare pe platoul 
de la Cotrocenî, a fost oprită de cătră doi 
soldaţi din regimentul 5 roşiori, anume 
Ioan Cavaleru din escadronul 8 şi Radu 
Ştefan din escadronul 2, puşi de planton 
a opri pe trecătorii, cari ar traversa linia 
de tir, dedrece acele două esoadrdne a* 
veau să wcépá tirul. Principesa a între
bat pe cei doi soldaţi, în ce direcţie ar 
putó merge. Soldaţii i au indicat direcţia 
opusă liniei de tir şi Alteţa Sa Regală 
porni într’acolo. La o distanţă de 600 
metri aflându-se o turmă de oi, vre-o 6 
câni s’au repezit asupra calului pe care 
se afla Principesa Maria, muşoându-1 de 
picidre; unul a apucat calul de nas. Calul 
cabrând, Alteţa Sa Regală a cădut jos 
leşinată. Cei doi soldaţi de planton vă
zând de la acea distanţă cele întâmplate, 
s’au repezit la looul unde s’a întîmplat 
accidentul, lovind eu săbiile cânii şi i-au 
îndepărtat; luând pe braţe pe Principesa 
au dus’o aprópe 1200 metri pănă la ca- 
sarma de geniu unde Alteţa Sa Regală a 
luat numele acestor doi bravi soldaţi. 
Calul a fost prins de cătră un sergent de 
geniu şi adus la casarmă. Principesa după 
ce s’a constat, că din fericire nu avea 
decât o mică sgârietură la cap şi mâna 
drâptă, a încălecat din nou. După cât 
aflăm drept recompensă a faptei frumóse 
săvîrşite de soldaţii Ioan Cavaleru şi Radu 
Ştefan, Alteţa Sa Regală Principesa Maria 
a stăruit să fie decoraţi dăruindu-le tot
odată fie-căruia câte un car cu doi boi.

Distincţiune regală. La serata tea
trală, ce s’a dat săptămâna trecută sub 
patronagiul reginei Elisabeta în palatul 
regal din Bucurescî au fost invitaţi şi d-1 
lesif Vulcan, cu dómna. Maiestatea Sa re
gina a binevoit a se întreţină mai înde
lungat şi fórte afabil cu domnul şi d-na Vul- 
oan. La despărţire Regina a sărutat pe 
dómna Vulcan, ăr domnului Vulcau, care 
«săriitat mâna Reginei i-a <jis : „La  re- 
®dere!“ *

„Saşii şi Românii în comunele 
Închin ţa şi Vermes“. Sub titlul acesta

kw din Cluşiâ scrie în numărul său 
de Paso!: „In comitatul Bistriţă-Năsăud 
Românii se luptă pe viaţă pe mórié cu 
Saşii. In comuna Lechinţa Saşii au exco* 
mnicat vr*o 80 de Români indigeni, cari 
<wtödi au rămas lipsiţi de domiciliu. Iu 
comuna Vermes se repetă din timp în 
timp sforţărilor Saşilor de a i  despoia pe 
Howdm de drepturi. După jalba Româ
nilor, viceşpanii saşi ai comitatului din 
timp îq timp i-au asuprit pe Români. Ei 
■cer acum un alt vieeşpan şi alt sistem, 
căci — (ţie ei — în comitatul Bistriţă- 

' NâsSud pănă în diua de astădi domnesce 
absolutismul.u

Alegeri de preoţi. Părintele Ioan 
Ricrncu, profesor seminarial în Arad, a 
fost ales preot în Curticî.— Părintele A le
să nâm Guga a fost ales preot în Coşteiu. f

O statistică interesantă. Diarul 
„Alkotmány“ publică o statistică asupra 
numărului francmasonilor din Ungaria, 
după"'ultimul buletin al lor publicat di- 
lele acestea. După statistica acesta la 31 
Decemvrie 1903 erau 3930 francmasoni, 
cu 217 mai mulţi, decât anul trecut. A- 
ceştia sunt membri la 58 loji. „A lk .“ le 
publică pe tóté după nume, spunând tot
odată şi numele „venerabilului“ , numărul 
membrilor şt la unele chiar şi numele 
membrilor mai distinşi. In Arad d. e. este 
loja „Összetartás“ , venerabil: Nesznera 
Aladár. Numărul membrilor 99. Păcat însă, 
că nu-i spune pe toţi după nume, să ve
dem câţi Români sunt, deórece un inteli
gent Român din Arad fiu de protopop, 
se lăuda mai deunădî în publicitate cu 
calitatea sa de francmason. — In Oradea 
la loja „László király“ venerabil; Dr.Gros», 
ér între 93 membri vedem şi pe d-1 Pavel 
Fâşie jude de tribunal. — In Braşov sunt 
2 loji: 1) „La trei columne“ , cu 29 mem
bri venerabil: Carol Schnell notar pu
blic r. 2) „Pannónia“ cu 23 membri, ve
nerabil: Dr. Weiss Ignat, advocat — Anul 

■ trecut pe cât seim noi s’au lansat adrese 
şi la unii Români, nu seim de la care 
dintre cele două loji, cu invitare se se 
înscrie între membrii.

Tumulturi cu ocasiunea unei pro
cesiuni. In Corato (Italia) s’a ţinut în 
Vinerea Patimilor o procesiune religiosă. 
Socialiştii s’au încercat să ia în bătaie de 
joc pe credincioşi. Poporul însă s’a în
furiat aşa de mult, încât a sărit se-i sfâşie 
bucăţi pe socialişti. Poliţia văzând acésta, 
i-a luat pe socialişti sub -seratul seu, in- 
teruându-i în arest. Mulţimea a vrut să 
pătrundă în arest. Pentru respingerea po
porului a fost chemat un detaşament de 
trupe, care făcând us de arme, a omorît 
9 persóne şi a rănit pe mulţi alţii.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la „ Timişana“ 
institut de credit şi econ. în Timişora 20 
co r.’, de la „Cassa de păstrare“ din Să- 
lişte, cotisaţia anuală de 120 cor.; de la 
dômnaVëd. Maria Munteanu n. Nicoră din 
Hunedóra în amintirea reposatului ei soţ 
şi fiiu 5 cor. ; de la d-1 Nicolae Marin. 
econom în Stupim, în memoria reposatei 
sale fiice Elena 15 cor.; de la d-1 Alexe 
Verzea, paroeh în Satulung cotisaţie anu
ală de 10 cor. ; şi de la d l şi dómna 
George Stoicescu (Albeşti România! 40 Lei 
în memoria răposatului lor bunic Dimitrie 
Petcu. Primescă generoşii donatori cele 
mai căldurose mulţăraite. — Direcţiunea 
şcolelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Părintele Loisy se supune. Diarul 
„Siècle“ din 30 Martie scrie, că părintele 
Loisy, ale cărui scrieri au fost trecute în 
„lndexul“ -ul cărţilor oprite, s’a supus ho- 
tărîrei sf. oficiu din Roma. Abatele Loisy 
era profesor numit din partea statutului 
la o „catedră liberă“ delà „Sorbonne“ şi 
ţinea cursuri în secţia sciinţelor religióse 
a şcdlei numite „Ecole des hautes études“ 
(Şcdla studiilor înalte). Numitul diar spune, 
că păr. Loisy a renunţat la catedra, pe 
care o ocupa contra usului canonic. Acesta 
este primul pas al supunerei, după care va 
urma retractarea completă. — Afacerea 
părintelui Loisy, se scie că a provocat la 
timpul său sensaţie, şi tdtă presa euro- 
până s’a ocupat de ea.

Teatru german. Sâmbătă sera s’a 
représentât: „Hanneles Himelfahrt“ de G. 
Haufmann cu succes fórte bun. S’a dis
tins cu deosebire d-şora Flora Leopold 
(Hannale), G. Olmar (învăţătorul Gottwald) 
şi luliu Sodek (zidarul Mattern, tatăl Han- 
nelei). Relevăm, ca curiositate, că întreg 
publicul a părăsit sala odată cu terminarea 
visului Hannelei despre venirea lui Chris- 
tos şi primirea ei în ceriu, crezând, că 
s’a terminat piesa. Sfîrşitul s’a jucat îna
intea unui public de câteva persóne. Tre
buia ca cineva să avertiseze publicul, că 
piesa nu se terminase încă.

Duminecă séra s’a dat cu acelaşi 
succes „Mein Leopold“.

Ou diua de 4 Aprilie direcţiunea 
deschide un nou abonament pentru uu 
ciclu de 6 representaţiuni.

Rectificare. Scirea publicată în nu
mărul trecut sub titlul „Militare“ este a 
se rectifica în sensul, că d-1 feldmareşal- 
locotent Cenna a fost ataşat inspectorului 
general al artileriei.

Sinod protopopesc.
— 1 Aprilie n. 1904.

Onorată Redacţiunel Clerul român 
unit din districtul protopopesc al Blaşiului 
şî-a ţinut sinodul de primăvară în 29 Mar
tie st. n. în comuna Mănărade. Prerait, că 
sinódele din acest tract sunt de mai mulţi 
anî ambulante, hotărîre fórte practică 
acesta din mai multe puncte de vedere, 
dintre carî relevez cu deosebire acela, că 
cu ocasiunea întrunirii preoţilor tractualî, 
respectiva comună îmbracă un aspect săr
bătoresc şi vedi bucuria şi mângâierea 
credincioşilor adunaţi în sf. biserică, vă
zând pe adevăraţii săi binefăcetorî şi apă
rător! în năcasurile numerose ale vieţii 
lor, cura înalţă în cor rugăciuni cătră 
tronul ceresc şi impldră ajutorul şi bine
cuvântarea Părintelui ceresc peste iubiţii 
şi mult încercaţii lor fii sufletescî.

Predica ocasională: despre datorin- 
ţele ndstre creştinesc! faţă de biserică, 
şcolă şi fericirea ndstră eternă, a ţinut’o 
cooperatorul din Bucerdea-grândsă N. 
Mărculeţ, fórte bine.

La spîendorea acteAor săvârşite, a 
contribuit mult o disposiţie salutară luată 
de parochul local I. Handrea, şi anume 
ridicarea unei sf. Cruci la marginea nouei 
porţiuni canonice parochiale, măsurate cu 
ocasiunea comasării. Sfinţirea crucei s’a 
efeptuit cu acestă ocasiune. După finitul 
sf. liturgii, întreg clerul tractual precedat, 
de poporul credincios a ieşit dm sf. bise
rică în procesiune frumósá la locul unde 
e ridicată acest frumos monument de pie
tate creştinâscâ şi unde protopopul tractual 
a săvârşit sfinţirea apei. După acésta s’au 
botezat clerul şi poporul. Frumosă a fost 
şi vorbirea improvisatâ a parochului Oră- 
ciunelului-inf. N. Laţiii, despre stima şi ve- 
neraţiunea cu carî datori sunt creştinii a 
se purta faţă de sf. Cruce şi de Cel ce a 
pătimit pe ea pentru mântuirea şi ferici
rea némului omenesc.

S’au mărturisit apoi toţi preoţii trac- 
tuaiî, după care a urmat şedinţa sinodală. 
On. d-n protopop tractual a deschis şe
dinţa cu cuvinte scurte, dér fórte serióse, 
făcând atenţi pe preoţii tractual!, că cu 
acestă ocasiune se vor pertraeta şi obiecte 
de mare importanţă pentru clerul din păs
torirea sufletéscá, învitându i cade-o parte 
cu gravitate şi seriositate, ér de altă parte 
şi cu francheţă şi sinceritate să pertrac- 
teze şi să decidă asupra agendelor de la 
ordinea fiilei, între carî şi alegerea unui 
delegat tractual la proximul sinod archi- 
diecesan. După rapórtele obicinuite, din 
cari se constată un progres îmbucurător 
referitor la credinţa şi moralitatea popo
rului din acest tract protopopesc, precum 
şi la învăţământul poporal, să procédá la 
alegerea delegatului tractual cu votare 
secretă, alegându-se d-1 Ioan Pop Păcurar, 
parochul Ţârului.

Preoţiraea tractuală a ales apoi o 
comisiune de 5 membrii, care să elabo
reze o moţiune în causa mult discutatei 
ameliorări a escepţionalei stări materiale 
a preoţimei române unite din arehidiecesă. 
Moţiunea elaborată, a fost primită unanim 
şi cu mare însufleţire de clerul tractual, 
deci<Jându-se trecerea ei la protocolul şe
dinţei sinodale protopopesc!. Acéstá mo
ţiune este în resuraat urrnătorea:

Preoţiraea din districtul protopopesc 
al Blaşiului ia spre plăcută sciinţă cercu- 
larul dat din şedinţa consistorială archi 
episcopéscá ţinută în 20 Febr. şi esprimă 
mulţămită şi recunoscinţă Esc. Sale a rh i
episcopului şi metropolitului şi prea Ven. 
Consistor metropolitan pentru convocarea 
Sinodului archidieeesan pe <jiua de 10 
Maiü st. n. a. c. în prima linie în causa 
ameliorării stării materiale a preoţimei 
din archidiecesă.

Dorinţa clerului din acest district 
protopopesc este, ca fără amânare să se 
întreprindă toţi paşii posibili şi legali pen
tru arangiarea congruei preoţimei române 
unite, mai vârtos, că clerul acestui district 
protopopesc e cuprins de o adâncă şi le
gitimă durere sufletéscá, esperiând şi cons
tatând di de di tot mai mult tristele şi 
desastrósele urmări ale modalităţii de îm
părţire de păn’ acum a aşa numitului aju
tor de stat şi consecinţele funeste ce re- 
sultă din acésta împărţire nenaturală: de 
o parte pentru raporturile dintre superio

ritatea supremă bisericescă şi preoţii din 
păstorirea sufletéscá, érá de altă parte 
pentru, interesele binepricepute bisericesol 
şi şcolare, ce ca preoţi români sunt datori 
a-le representa şi apăra ori şi unde şi în 
tóté împrejurările.

Preoţimea acestui district protopo- 
pese e pe deplin convinsă, câ Esc. Sa I. 
P. Sfinţitul domn arehiepiscop şi metropo- 
Iit şi consilierii săi au întreprins şi pănă 
acum toţi paşii posibili şi necesari pentru 
aranjarea congruei preoţimei române unite 
din provincia metropolitană de Alba-Iulia 
şi Făgăraş; dér de altă parte constată cu 
mare regret, că din partea factorilor com
petenţi ai bisericei romano-catolice se arată 
fórte puţină aplecare de a solicita o resol- 
vare grabnică a cestiunei congruei, — 
ceea-ce provine, probabil, din starea ma
terială incomparabil mai favorabilă a cle
rului roraano-catolic faţă de aceea a cle
rului greco-unit.

Deci preoţiraea acestui district pro
topopesc e de părere, ca punându-se la o 
parte, de-ocarndată, pertractările iniţiate în 
afacerea acésta cu rom.-cat., să se ia fără 
amânare tóté măsurile necesare şi prac
tice, ca, fără pâgubirea intereselor spiri
tuale şi materiale ale bisericei nóstre, să 
se ajungă cât mai în grabă la o soluţiune 
a cestiunei ameliorării stării materiale a 
clerului român unit. încât aranjarea con
gruei preoţimei române unite nu s’ar 
puté duce îndeplinire cu concursul fondu
rilor şi beneficiilor mari rom. cat., la cari 
preoţimea acestui district protopopesc e 
firm convinsă că are drept istoric în 
urma actului unirei, — congrua cleru
lui român unit să se arangeze chiar 
şi din cassa statului, precum e arangiată 
a celorlalte confesiuni din patrie, însă 
fără a i  se încătuşa libertatea personală 
şi oficiosă deprinsă în decurs de secole în 
favorul bisericei, patriei şi a numerósei 
turme ce păstoresce sufletesce. —

Din acestă moţiune resultă două lu
cruri: întâiii, că oierul român unit şî-a 
perdut orî-ce credinţă în bunăvoinţa ro- 
raano-catolicilor referitor la arangiarea 
congruei sale cu concursul fondurilor şi 
beneficiilor mari rora.-catolice; ér a doua, 
că starea actuală a lucrurilor e ne mai to
lerabilă, şi e în interesul bine priceput al 
bisericei nóstre, ca să se pună odată ca
păt desolaţiei ce ia din 4* în $  dimen
siuni tot mai mari în urma împărţirii ne
drepte a aşa numitului ajutor de stat.»

In fine notez, că sinodul de primă
vară din anul 1905 s’a decis a-se ţină în 
comuna Obreja, unde poporul încă e 
setos şi doritor de a vedé frumóse func
ţiuni sacre şi a primi învăţături salutare 
raângăitore

Ver ax.

Belgrad, 3 Aprilie. Ministrul de 
esterne Pasicî a adus prin notă-cir- 
culară la cunoscinţa representanţilor 
diplomatici ai Serbiei, cunoscutele 
mesurî luate contra ofiţerilor, carî 
au luat parte la complot, esprimân- 
du-şî speranţa, că puterile vor relua 
acum legăturile normale diplomatice 
cu Serbia.

Paris, 3 Aprilie. Vacanţele de 
Pascî ale corpurilor legiuitbre iran 
cese vor fi de astă-data mai lungi. 
Camera nu se va întruni decât la 
17 Maiu, âr senatul la 24 Mafii.

Diverse.
P a tă  — soldat. Intre soldaţii unui 

regiment siberian se afla un soldat fru
mos, anume Liatnicov. El era ordonanţă 
la un ofiţer. Având o aparenţă de fată, 
colegii lui şî-au permis glume pe socotela 
Iul. Intr’una din (file alergând, a alunecat 
şi a că^ut frângându-şî un picior. Adus 
la spital într’o stare desperată, s’a consta
tat că el îşi deschisese o vină de la mână, 
din care curse mult sânge. El fu desbră- 
cat pentru a fi spălat, şi se constata cu 
acest prilej, că Liatnicov era fată. Cerce
tările făcute stabiliră că fiind amanta ofi
ţerului, a reuşit să se înroleze. Simţind că 
măre, a chemat pe amantul ei la patul de 
radrte, acesta refusâ. Ofiţerii au întrerupt 
din acâstă pricină orî-ce comunicare cu 
dânsul, şi după 24 de dre, el şî-a tras un 
foc de revolver în cap şi a murit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colóná în 5 figuri.
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ri, după compunerea ei originală. Ou-o în- 
n oducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
î ând, în epoca redeşteptării nóstre naţio- 
i ale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
*'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
*oest jubileu vre-o 20 de părechî,, damele 
j urtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
j (bilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi- 
i! ale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
a primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
•trînsă legătură cu musica ei după aceste 
•egull şi prescrieri originale, fără abaterile 
i erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
ians. (Esplicarea figurilor o face alături şi 

*n limba germană.)
Meritul autorului broşurei mai sus 

anunţate este, că a fixat regulele originale 
- le „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
i ţările locuite de Româol acest dans de 

colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
■ am se cade şi uniform. De aceea a adaus 
U finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-dóuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Oela „Tipografia A. Moreşianu“
din B raşov ,

se pot procura urm âtârele c ă r ţ i :
(La .cărţii aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portul postai ar5tat, încă 2 ; bani pentre 
recomandaţie.)

S c r ie r i  is to r ic e .
M e m o r i i  d in  1 8 4 8 —49  de Vas.

Moldova*, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re id  M u 
reş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra
liu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for

marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

„C o lon e l U a v id  b a ron  U rs de 
M a rg in a  la  S o lfe r in o  ş i I Â s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franctsc Uieger 
in reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, âr 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş* ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m ' 
l a n c u upelul dat câtră ministerul de 
interne D. Parezei prin d-1 Dr. Amos 
Frâncu'n oausa fondului pentru monumen
tul lui lanou. Preţul este 1 cordnă. Iu Ro 
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„P in te a  V itezu l“ , tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteoanul 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pin tea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani/, 
plus 6 bani porto.

„R o m â n u l in  sat ş i la  6steu.
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Retcganul, cunoscutul şi me
ri tosul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

I/upta p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-|- 10 b. port >).

„ ţă ra n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a l“ , studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 e’or. (-j- 5 b. porto).

„ U a v id  A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acâsta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul HO b. (cu posta 66 b.)

M ă n ă s tire a  P n tn a  în Bucov-na de 
fraclie Porambtscu. Preţul 20 b. (-f- 3 b 
porto.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 1 Aprilie 1904.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 10
» Grâu mijlociu . . . 14 —

» Grâu mai slab . . . 13 70
li Grâu amestecat 9 80
71 Secară frumosă . . . . 8 50
71 SScară mijlociă. . . 8 _ _

71 Orz frumos . . . . 7 30
n Orz mijlociu. . . 7 10
» OvSs frumos. . . . 5 20
» Oves mijlociu . . . 5 —

n C u cu ruz................... 8 90
71 Mălaiu (meift) . . . 8 10
71 Mazăre........................ 16 —

TI L in t e ........................ 16 70
n Fasole........................ 14 —
71 Sămenţă de in . . 15 80
a Sămânţă de cânepă . 7 40
» Cartofi........................ 2 20
T) Mâzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 04
Ti Carne de porc . . . 1 12
7> Carne de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —

Ti j Său de vită topit . 60 —
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Cruce séu stea duplâ electro-magnetică
2? a. t  eaa. t  D>Tr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézà
Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de vendare pentrn ţâră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADASZ 42 A E. 
colţul strada Kálmán.

D eoseb ită  atenţiune e a se da îm prejurării, că

acest aparat v indecă boa- 1© vech i de 20  anî.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de.cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, anexul greu, sgâroiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normaiă a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelarii mea se află atestate mcuTse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 .̂ile nu se va vindeca, i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu. '

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
co fa > de cu aparatul „ Voltau} de ore-ct „ Ciasul- Volta11 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofid-s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinâtatea erucei male eleelro-magnetice o recomandă îndeosebi

X  X  X  X  X  X  X  A  X  X  X  X X  X  X  Ä  X  X  X  X  X  X

Lista de vinuriP . T .
A d u c  la cunosciDţa On. public, 

că Prăvălia mea din Strada Aţei nr. 2 
a m  a r a n g i a t ’o d i n  n o u  şi dela 
l-a Aprilie a. c. prodne tote articolele
ce se ţine de

Cofetărie.
COMANDE pentru Torte, Creme, 

Sulzurî se prim esc şi se e fectu eză  
f i n  şi cu g u s t ,  în orî şi. ce tim p 
peste 4 i, cu preţuri convenabile.

In  fie-care (ţi pen tru  cafea
Prăjituri prospete Vienese.

De Pascl se recom andă specia
lită ţi Pinsen de pasci şi pâne de pascî 
p recu m : Gugelhupf, Pism eţi, Plăcin
te  CU nuci, CU mac, tutdâuna prâspete

M e ro g  de cercetare  numărdsă.
Ou totă stima

din P iv n iţ a  l i s t e r h i z y
Vin din 1903 (heuriger) ltr- 36 cr.
A lm âsîtegyi • . p er „ 40  „

Bakator (moi) «  n 50 n
„ (1900) n n 60 n

«Auslese“ • • tv w 70 n

Sauvignon • • • n n fl. 1 .

A usbruch • • n n V 1*20
Vinuri negres

Schiller . . . .  p er litr. 40 cr. 
Vin negru • • • „ * 50 „ 
Tugela drops (M ânea) r 70 „ 

L a  cum părare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ie ftin , asem enea la  export la sate 
ce l puţin 50 litr i cu l i  cr. mai

Fanz Walter,
Conditor.

ie ft in  la litru.
WILHELM K0P0NY.

H. OSTERSETZER
BRAŞOV, Strada Porţii nr. 16.

j o  y  A
N u m a i  s in g u r  a r e  v ê n d a r e a

C ia so rn ic ilo r  PANORAMA patent,
i n v e n ţ i e  n o v iá ,  cu mai multe portrete ce se învirtesc.

Aceste ciasornice se 
lucrâză în mărime de 

18"' şi 19'".
Anker şi Cilindre

în aur, argint, oţel 
şi nickfi deschise şi 

cu capac duplu. 
Portrete proprii, se 

pot asorta şi îninulţi 
după plăcerea muşte
riilor. E de ajuns a se 
trimite fotografia re
spectivului.

P r e ţ u r i  l e
acestor ciasornice sunt 
| f o r t e  I e f t i n e ,
şi se garau teză mer
sul regulat.

2—6.1302
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A. M ureşianu
fSraştrt, TerguI Imiiül Mr* 2SH.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IM P R IM A T E  A R T IS T IC E  g
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI. *

CĂRŢI  DE S C I I N Ţ a , ;
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE jţ

S T A .T T J T E . |
PO PERIODICE. |

BILETE DE VISITĂ S
DIFERITE  FORMATE. g

p r o g r a m e Y l e g a u t e . |

BILETE DE LOfiODNi ŞI DE i f l lS î i  8
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI. H

A N I Î N Ţ I J K I .  \

REGISTRE Şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî-

B I L A i T Ţ T T E t

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

tSouve/vfo, in  lo iă  m ă tim ea -

IN D U S TR IA LE , de H O T E L U R I  
şi R E S TA U R A N TE .

F R E P I-C U REÎTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMENTAK1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipográfia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


